

跟魔童学中药,看懂《哪吒》里的中医门道

药师提醒:活血化瘀勿乱用,科学用药是关键

焦守广

通讯员 张文静 济南报道

2025年春节档,《哪吒之魔童闹海》火爆出圈。通过乾坤圈、东海龙宫、莲藕塑身等场景的刻画,巧妙地将中医的阴阳平衡、五行生克、经络理论等核心思想融入剧情,特别是申公豹采买来的中药,更是引发了观众跟着“魔童”学中药热潮。

红花、三七、蒲黄、茜草、冰片、血竭、当归、苏木、马钱子……山东省中医院药学部主管药师吕旭潇介绍,细看影片中出现的这份采买清单,大都属于活血化瘀类药物。吕旭潇提醒,活血化瘀药勿乱用,科学用药是关键。

单味活血药虽有效 中医更强调复方配伍

吕旭潇介绍,活血化瘀药的药物主要分为以下几类:

1.活血止痛药:如川芎、延胡索、郁金、乳香、没药等,常用于治疗血瘀气滞引起的胸胁疼痛、疮疡痈肿等症状;

2.活血调经药:如丹参、桃仁、红花、益母草、鸡血藤等,常用于治疗血瘀痛经、经闭、产后瘀滞腹痛等症状;

3.活血疗伤药:如马钱子、骨碎补、血竭等,常用于治疗骨折筋伤、血肿疼痛等症状;

4.破血消癥药:如三棱、土鳖虫、莪术、水蛭等,常用于治疗跌打损伤、血瘀肿痛、血瘀经闭等症状。

吕旭潇表示,单味活血药虽有效,但中医更强调复方配伍,通过多靶点协同增效并减少副作用,血瘀常伴气滞,故复方多配伍行气药。如血府逐瘀丸中,用桃仁、红花活血,柴胡、枳壳行气,达到“气行则血行”的效果。

记者 秦聪聪 济南报道

为了确保宝宝健康,很多准妈妈都会接受一系列的产前检查,其中血清学唐氏综合征筛查(简称“唐筛”)就是其中非常重要的一环。那么,唐筛报告怎么看?如果报告显示异常,又该怎么办呢?

唐筛报告的核心 是“风险值”

济南市妇幼保健院产前诊断中心主任副主任医师侯菲介绍,唐氏综合征是一种由染色体异常引起的病症,会影响孩子的智力和身体发育。

唐筛是通过检测孕妇血液中某些标志物的浓度,来评估胎儿是否有患唐氏综合征(即21三体综合征)等染色体疾病的风

险,通常在怀孕的第11周到13+6周进行,属于早期筛查,或者在第15周



中医推荐几个 经典活血化瘀方剂

1. 血府逐瘀汤(《医林改错》)组成:桃仁、红花、当归、生地、川芎、赤芍、牛膝、桔梗、柴胡、枳壳、甘草。

特点:活血行气兼顾,适用于胸胁刺痛、头痛失眠等气滞血瘀症状。现代应用:冠心病、偏头痛、

更年期综合征等。

2. 桃红四物汤(《医宗金鉴》)
组成:熟地、当归、白芍、川芎、桃仁、红花。

特点:养血活血,适合血虚兼血瘀导致的月经不调、痛经、面色苍白。

3. 补阳还五汤(《医林改错》)
组成:黄芪、当归、赤芍、地龙、川芎、桃仁、红花。

如何科学防控出生缺陷 医生教您看懂唐筛报告

到20+6周进行中期筛查。

唐筛报告的核心是“风险值”,这是一种表示胎儿患有21三体综合征/18三体综合征的可能性。

如果检测报告中的染色体异常风险值低于一定的阈值范围,通常风险值高于1:1000(21三体、18三体),即被认为是低风险。这意味着胎儿患有染色体异常的可能性较低,后续常规产检和监测即可。

如果21三体风险值在1/270-1/1000之间,18三体风险值在1/350-1/1000之间,此时染色体异常风险值介于低风险及高风险之间,首选无创DNA筛查(NIPT),若NIPT结果异常,建议进一步进行产前诊断确诊(绒毛穿刺/羊水穿刺/脐带血穿刺)。

如果21三体风险值在1/270以内,18三体风险值在1/350以内,表明胎儿染色体异常风险增

高,可根据不同情况选择产前诊断,进一步明确胎儿是否异常。

如果中期唐筛提示神经管缺陷高风险,可以通过孕中期彩超检查获得诊断。

建议35岁及以上孕妇 直接进行产前诊断

需要注意的是,随着孕妇年龄的增加,胎儿染色体异常的风险也相应上升,建议35岁及以上孕妇直接进行产前诊断。对于高龄孕妇而言,仅进行无创筛查可能不足以全面评估胎儿健康,产前诊断能提供更全面的信息。

“即便报告结果是高风险,这并不意味着您的宝宝一定有问题。”侯菲强调,唐筛本质上是一种筛查手段,帮助医生和您识别是否需要进一步的确诊手段。筛查只是对可能性进行评估,并不能确诊任何疾病。因此,看到“临

界风险”“高风险”时,不要轻易下结论,保持冷静最重要。

滥用或误用活血化瘀药 可能引发风险

在日常生活中,滥用或误用活血化瘀药,可能引发出血、伤正耗气等一系列风险。

山东省中医院药学部主管药师李明提醒,此类药物多具有抗血小板、抗凝作用,若与阿司匹林、华法林等西药联用,或用于凝血功能障碍者,可能诱发出血。

另外,活血药久用易耗伤气血,体质虚弱、孕妇、月经量多者需禁用。例如,川芎虽有行气止痛之效,但过量可能加剧头痛。

使用活血化瘀药 遵循以下用药原则

1. 禁忌人群警惕:孕妇、经期女性、出血性疾病(如胃溃疡)、术后恢复期患者慎用活血药。

2. 避免叠加用药:活血药与阿司匹林、华法林等抗凝药联用,可能增加出血风险。

3. 动态调整疗程:活血药不宜长期服用,症状缓解后,需中医复诊调方。

4. 注意体质差异:血瘀常与气虚、阳虚等并存,需搭配补益药(如黄芪、党参)使用。

吕旭潇表示,《哪吒之魔童闹海》以艺术形式展现了中医药文化的魅力,但现实生活中,活血化瘀药的应用,需遵循“因人、因证、因时”的原则。无论是单味药还是复方药,均需在专业医师或药师指导下使用,避免“魔童”般的“热血上头”式用药。只有把传统智慧与现代医学相结合,才能真正守护我们的健康。

生活中,不少人或许都曾有过这样的体验:嘴里突然发甜或发苦,北京医院心内科主任医师汪芳介绍,这种感觉可能只是短暂的不适,但也可能是身体发出的某种信号。

嘴里发甜 可能是消化问题

嘴里发甜,除了饮食和口腔卫生等问题,着重考虑的还有口腔疾病、糖尿病,特别是消化系统紊乱。消化系统功能紊乱后,各种酶的分泌就会出现异常,导致唾液含有过多淀粉酶,刺激舌部味蕾,使口中出现甜味。

甘甜对应脾胃,口甜多考虑脾胃失调的问题,多见于中老年人以及患有消化性溃疡、慢性胃炎及糖尿病的人群。

建议多喝温水,这样有助于稀释口腔内的甜性物质。其间也要做好饮食护理,适当摄入具有清火作用的食物,如苦瓜、黄瓜等。如果是糖尿病患者,应该积极治疗。

嘴里发苦 常见肝胆疾病

口中出现苦味是比较常见的现象,在肝胆、口腔和反流性疾病中常见。更多的则是跟精神心理、饮食、肥胖、睡眠和药物等因素有关。

肝胆有问题偶尔觉得嘴里发苦,多是工作压力大、饮食不规律、活动少、情绪不畅、熬夜晚睡等引起的。

如果肝的疏泄出了问题,就会胆汁上逆,或肝火大、肝胆湿热导致肠胃功能弱,食物在胃肠停留时间过长而产生湿热,引发口苦。

像胃食管反流、急慢性肝炎、胆囊炎、胆结石等患者,就很容易出现口苦的症状。

如果只是短时间内感觉口中有异味,不必过于担心,可能会自然消失。如果持续时间较长,甚至伴腹痛、腹胀、发热、消瘦、明显倦怠乏力等症状,建议及时就医,找出病根。

喝点“解苦茶”

武汉市中心医院中医科主任全毅红表示,对于口苦症状的调理,给大家推荐几款茶饮。

玉米须茶:取玉米须30克、绿茶10克泡水,可清湿热、利肝胆。决明玫瑰菊花茶:取玫瑰花10克、决明子15克、杭白菊10克泡水,可疏肝、理气、解郁。

板蓝根菊花饮:取板蓝根30克、菊花10克泡水,可清肝胆之热。

据《健康时报》

嘴里发甜发苦,这是怎么回事